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Négation d’une propositions : P Quantificateur : v ; 3 4) Raisonnement par ’absurde

> Lanegation de la proposition Pestla §l5. | ¢ quantificateur pour tout ou quel que | Pour montrer que la proposition P est vraie
proposition noté P ou non P et qui est vraie soit est Noté par : v . On suppose que P est vraie et on montre que

si P est fausse et fausse si P est vraie . . . . —
o - ] La proposition (vx € E); p(x) est vraie lorsque , | cela entraine une proposition fausse (Q et Q )
Conjonction :(P et Q) ; disjonction : (P ou @) | pour toutx € Eona: p(x) est vraie (contradiction) donc on conclut que P est vraie

» la proposition (P et Q) est vraie ssi P et Q sont e . .
toutes les deux sont vraies > Le guantlflcateur il existe au moins un est
note par : 3

» la proposition (P ou Q) est fausse SSI les deux
propositions P et Q sont fausses la proposition (3x € E); p(x) est vraie lorsqu’il
Q PetQ PouQ existe au moins un x € E tel que p(x) soit vraie

5) Raisonnement par Equivalence

On établit I’équivalenceP < Q a I’aide d’une
chaine d’équivalences successives

6) Raisonnement par recurrence

Soit n € N ; pour montrer que la proposition

V; V; > Le guantificateur il existe un unique est
= = noté par : 3!
la proposition 3!x € E; p(x) est vraie (Vn = ngy); p(n) estvraie, on montre que :

\ F lorsqu’il existe un seul x € E tel que p(x) _
F = soit vraie e p(n,) estvraie
> lanégation de (P etQ) est: (P ou Q) © (vx€E);p(x)est: (3x € E); p(x) e (vn=ng); [p(n) = p(n + 1)] est vraie
> lanégationde (PouQ) est: (PetQ) © (GxeE)p)est: (vx € E); p(x)

o - 1) Raisonnement par contre-exemple
Implication:(P = Q) ; Equivalence:(P < Q) | Pour montrer que la proposition > Initialisation : Pour m = ny , on vérifie que

> %;I:;S th)a ?1zgtgep1;retPQ:§stqla proposition (Vx € E); p(x) est fausse , il suffit de montrer la proposition p(n,) est vraie
> Iéquivalence de deux propositions P et Q est la || U€ sa négation (3x € E); p(x) est vraie > Hérédité : fixonsunn = n,
proposition (P = Q et Q = P ) qu’on note 2) Raisonnement par contraposition Supposons que p(n) est vraie
par: P < QetquiestvraiessiPetQontla | Pour montrer que la proposition P = Q est et montrons que p(n + 1) est vraie

méme valeur de vérité vraie on montre que la proposition Q = P est

Pratiquement :on suit les trois étapes suivantes

» Conclusion : d’apres le principe de

vraie .
Q P=Q récurrence en conclut que :

Vv Pratiquement : on suppose que Q est vraie et
= on montre que P est vraie

\Y
F \Y

(Vn = n,); p(n) estvraie

3) Raisonnement par disjonction des cas
Pour montrer que la proposition

(Vx € E); p(x) est vraie on montre que p(x)
> lanégationde (P = Q) est (PetQ) est vraie pour un partie A de E puis on
> Pour montrer que la proposition P = Q est | montre que p(x) est vraie pour les x

vraie on suppose que P est vraie et on montre | n’appartenant pas a A

gue Q est vraie




